

去年国产电影总量达 893 部，能进入院线放映的影片却只有 200 多部。剩余的影片出路在哪里？

在网络开辟“第二战场”

文化娱乐现象 述评

我国去年生产各类电影总量达 893 部，全国电影总票房达到 170.73 亿元，但能进入院线放映的影片却只有 200 多部。中国行业咨询网这一最新统计结果令人不禁要问，剩余的六百多部影片出路在哪里？同时，在近期艾瑞咨询网新一期数据中，在线电影的快速崛起成为了行业关注的焦点，对于那些连“影院一日游”都捞不到的电影来说，“上网观影”成为它与观众亲密接触的最佳渠道。

人数不断增加

相关资料显示，随着网络的普及和在网观影人数的不断增加，在线电影快速崛起，主流用户年龄层面也在进一步拓宽，更多中、老年人纷纷加入在线观影的行列。以乐视网为例，作为国内最早购买影视剧版权的视频网站，其拥有 5 万多集电视剧、4000 多部电影，几乎覆盖了国内所有的影视剧网络版权。今年 9 月 30 日至 10 月 6 日，乐视网电视频道用户覆盖人数突破 1980 万人，3 部乐视网独家发布影片覆盖人数均达百万。

从事餐饮行业的王乐先生今年 56 岁，是个电影迷，隔三岔五就喜欢去优酷看上一两部电影。为此，他专门充值了一张优酷的会员

卡。他告诉记者，去电影院看电影，以 50 元一张的票价来计算，加上来回车费、饮料费、餐费，“怎么也得花上百来块钱。”而在网上看片，也就一次性付上二三元，真的遇上烂片损失也不会太大。史玲珊小姐是一名公司职员，虽然也喜欢看电影，但是由于平常上班时间长，周末还经常加班，鲜有空暇去电影院。“我喜欢在睡前在网上看一些喜剧电影，看得累了就睡觉，没看完的还可以下一次看，时间比较灵活。”

播放资源丰富

乐视的工作人员田小姐告诉记者，与传统院线相比，网络院线受到的制约比较少。相对于传统电影院线，视频网站的播放资源更加丰富。影迷在网上不仅能看那些还在播放档期内、大明星、大投入的影片，还能看同期上映的小成本影片，甚至那些“影院一日游”的“文艺片”，在网上也拥有自己的拥趸。此外，传统院线因受到时间、地理位置、门票价格等因素限制，多数观众往往只选择一部热点影片进行观影，而网上观影却可以连续观看多部影片。像乐视、优酷、奇艺、腾讯这样的视频网站，在热播电影和独播精品之间双向发力，逐渐夯实了新媒体电影播出平台的地位。“线上影院摆脱了传统电影上映档期的束缚，可随时观看在传统院线上映时错过的作品。”

监管难以企及

不过，和能进入院线的电影比起来，网上播放的影片质量逐年呈现良莠不齐的态势。

某视频网站的宣传人员告诉记者，新闻出版广电总局统计出的 893 部影片，都是拿到拍摄许可证和公映许可证（龙标）的，放映这些影片只需支付一些版权费即可。但平常很多人在视频网站上看的一些经典港片，以及那些已经在北美上映，却尚未引进中国内地的好莱坞大片，都是各家视频网站通过正规版权交易，耗资了巨资而购入，其中绝大多数都从未取得过“龙标”。而某些网络微电影更是连拍摄许可证都不需要，剧本无需过审，由网站自行审查。

有接受采访的业内人士对网络电影的迅猛发展势头表示了担忧，由于缺少管理，网上播映的影片有些内容低俗、格调低下、渲染暴力色情，有些脏话连篇，毫无掩饰地拜金、崇洋。它们极大扰乱了文化市场的健康发展，破坏了互联网文化生态良序。不久前刚发布的《电影促进法》草案征求意见稿中规定：未取得《电影公映许可证》的电影，不得发行、放映、参加电影节（展），不得通过互联网、电信网、广播电视网等信息网络进行传播。如果这些内容能通过的话，那些未获龙标的影片将无法在网上播映，否则即属违法。本报记者 张芝



展厅一角 图 TP

「创意之都」迎来新意无限
华师大学生艺术作品亮相意大利

本报讯（记者 林明杰）由意大利都灵市政府、贾鲁佐视觉艺术协会和华东师范大学设计学院共同主办“都灵-上海当代艺术的交流展”，近日在意大利创意之都都灵精彩亮相。据悉，从今年起，这样的展览将一年一度轮流在上海和都灵两个城市举办。

中意两国分别有 15 位年轻艺术家参展。让意大利同行感到惊讶的是，参展的 15 位上海艺术家中，竟然 8 位是华师大设计学院公共艺术专业的学生。展览在都灵著名的 18 世纪标志性建筑萨鲁佐官邸中举办。

贾鲁佐艺术基金会的主席贾鲁佐夫人非常了解中国和上海的当代艺术，她希望将这个展览办成中意两国年轻人交流的常设平台。她还将参展的中国年轻艺术家推荐参加都灵艺博会。华师大设计学院院长魏劭农称，这将是上海学生作品首次出现在著名的都灵艺博会。都灵市市长皮耶罗·法西诺为展览撰写了前言，200 多名来自意大利各地的艺术家参加了开幕式。

央视《直通春晚》名单出炉

本报讯（记者 俞亮鑫 陶禹舟）《我要上春晚》特别节目——直通春晚昨天举行分组抽签仪式，参加 2013 年央视《直通春晚》的 32 个代表队和 18 名歌手首次集体亮相，其中有《中国好声音》的人气学员李琦、塔斯肯、蘑菇兄弟；有《中国好声音》的侯磊、阿来、刘思涵；有《快乐男声》的华晨宇、白举纲、左立；有《中国星力量》的小波与杰子、苏思睿、谭赞；有《一生所爱大地飞歌》的汪小敏、朱帅、李龙；有《最美和声》的肖懿航、丁于、贾剑龙等，他们获得了央视《直通春晚》的参赛资格。

陈钢悉心指导后辈



昨天下午，来自北京的青年小提琴演奏家孙静，为今晚在上海音乐厅举行的《阳光之约》中外小提琴独奏音乐会上，更出色地演奏好《梁祝》，特地来到上海音乐学院陈钢工作室上门求教，陈钢手把手地给予点拨指导。

本报记者 郭新洋 摄影报道

吴奇隆刘诗诗今晨公开恋情——相信上天会给最好的安排



■ 微博上晒出的两人亲密照 图 TP

本报讯（记者 孙佳音）四爷和若曦承认恋情了！吴奇隆今天凌晨睡不着，于二时零六分，在新浪微博公开与刘诗诗的恋情，“谢谢大家的关心及祝福，我们很珍惜这份来之不易的感情，真心地希望大家在我们仅有的私人生活里，给予一些自由的时间与空间，谢谢体谅”。在微信的最后，他 @ 了这段恋情的女主角刘诗诗，并贴出了一张两人一起的温馨合影。随后刘诗诗也转发了此微博，并称：“谢谢大家关心，我相信上天会给最好的安排”，并且回 @ 了男主角吴奇隆。

吴奇隆刘诗诗自 2011 年以情侣档接连合作了《步步惊心》《步步惊心》《犀利仁师》，“四爷”和“若曦”因戏相恋的消息由来已久。今年 8 月，某周刊爆料吴奇隆和刘诗诗疑似暗生情愫，千里同行亲密相伴。本月 8 日两人

在上海外滩出席“BQ 江南红人榜”时虽然一前一后入场，但在红毯上回答关于感情的提问时颇有默契，“顺其自然”这样的表达在“低调”的娱乐圈几乎就是要坐实传言。第二天“南都娱乐周刊”官方微博曝光吴奇隆和刘诗诗恋情，有图有新闻，独家直击两人上海深夜相约，而密会地点是刘诗诗公寓，且足足待足 8 个小时。微博还相当有爱地祝福说“四爷若曦，有爱别错过，祝福你们！”

于是，“四爷”今天凌晨顺应民情公开恋情，整个微博满满都是留给这对新鲜恋人的祝福。截至记者发稿，告白微博的转发数超过 26 万，评论逾 8 万。粉丝喜悦地奔走相告“终于在一起了”“一定要幸福”“太替你们开心了”“我又相信爱情了”“相信这是上天给你们最好的安排”。

杨幂上午宣布婚讯：明年 1 月 8 日

本报讯（记者 孙佳音）今天上午 9 时 31 分，杨幂通过微信“求祝福”，随后在腾讯微博上晒出了一张两人戴婚戒的照片，正式宣布结婚。随后，刘恺威转发了该微博并公布将于明年 1 月 8 日举行婚礼。

9 时 31 分，杨幂发微信称：“事情就是这

样啦，大家可以来祝福”，被疑宣布与男友刘恺威结婚。随后，杨幂更新了腾讯微博，晒出了一张两人带婚戒的照片，大方公布婚讯。约 10 分钟后，刘恺威转发该微博，并写道：“执子之手，与子偕老。终于能体会这句话的美，只想说以后的路我们继续一起走，如果你累

意在为国产惊悚悬疑片正名
《诡拼车》设「吐槽基金」

“非常梦想家”帮您圆梦

本报讯（记者 俞亮鑫）昨天下午，《非常惠生活》装修季“非常梦想家”启动仪式在上海广播电视台举行，栏目将在全市招募 9 户普通市民，为他们提供家庭免费设计及装修，帮助普通百姓实现安居梦。

东方卫视 19:36《千金归来》
新闻综合频道 19:45《天狼星行动》
艺术人文频道 21:37《独生子》
电视剧频道 19:05《天下人家》
央视一套 20:05《咱们结婚吧》
央视三套 19:30《综艺盛典》
央视六套 19:00《先遣连》
浙江卫视 22:00《星星知我心》



■ 杨幂和刘恺威在一起 图 TP